

申论习题（五）

文章写作：

1、【2011年广东省考县级以上】

请针对材料所反映的问题（仅限所给的材料），以“加强我国职业病防治工作”为题，写一篇800字左右的策论文章。（本题50分）

要求：结构完整、条理清晰、行文流畅，措施全面、针对性强、具有可操作性。

【参考答案】

随着经济高速的发展，职业病开始受到人们的关注。我国目前已进入职业病高发期和矛盾凸显期，但在职业病预防、鉴定以及索赔等方面都还存在许多不足。我国职业病的种类越来越多，损害大量劳动者的生命健康，影响企业的正常生产活动，防治工作形势十分严峻和紧迫。

职业病防治不足的成因众多，主要原因：一是工业化进程快，出现职业病的行业多，防治难度加大；二是对职业病认定、鉴定的法律、法规不完善，导致诊断、鉴定难，得不到及时的治疗；三是单位对职业病的防治意识不高，对职业病的法规宣传不足，且员工对职业病的危害知之甚少，缺乏自我防护意识。

所谓“民为贵，社稷次之”，面对职业病来势汹汹，我们不能坐以待毙，建议采取以下措施来加强职业病的防治工作。

第一，进一步完善职业病标准及鉴定的法律、法规。一是更新职业病健康标准，使之与时俱进；二是完善合法的职业病鉴定机构，防止鉴定机构的垄断现象出现，并进行有效的监管，对于诊断鉴定机构出现违法违规的现象，必须依法从严处理。

第二，不断健全监管网络，提高监管能力，加强对中小企业职业病防治工作责任与管理的监管。明确规定企业与职工签订劳动合同时需要告知职业病的危害，增强职工的自我保护意识。对于违反职业病防治法律的企业，需要从严明确法律责任。

第三，加大防治的投入，引导企业对职业病防治法律、法规的宣传、培训、教育，增加企业对职业病危害的重视，提升职工预防职业病的技能。只有广大劳动者防治意识、能力获得提升，才能切实有效地直接从一线防治职业病。

第四，简化职业病鉴定程序，规范职业病索赔程序，使职业病能够得到及时治疗。

我国现行诊断索赔程序之烦琐、耗时之久，已经到了不得不改的地步。病人被程序拖死的现象不时出现，政府应该删繁就简，修订、简化诊断、索赔的程序，使劳动者免受拖延之苦。

第五，借鉴国外职业病防治经验以及不断总结自身职业病防治经验，进一步完善职业病防治体系。如健全医保制度与行政司法制度，专业化职业病防治工作，建立完整的职业病防治体系。

古人说，病来如山倒，病去如抽丝。面对职业病的汹汹来势，我们也不能急于求成、操之过急，应该开出一副用药合理、搭配恰当的药方，对症下药，因势利导，缓急相济，逐步完善国家防治制度，提高人民防治能力，最终抽尽丝、剥开茧，直抵核心，切实完善我国职业病防治体系，保障广大劳动人民的职业卫生安全。

2、【2012年广东省考县级以上】

请结合所给全部材料，从处理好政府与市场关系的角度，自拟题目，撰写一篇议论文。（本题50分）

要求：1、论点正确、鲜明，论据准确、充分，论证严密、合乎逻辑；2、充分利用所给资料，思想性强；3、结构完整，条理清晰，行文流畅；4、篇幅在800—1000字。

【参考答案】

两只手的博弈

——处理好市场与政府关系

从物流业成本居高不下到成品油价格频频上涨；从公路财政到恶性罚款；从一次又一次的出租车司机罢工到欺行霸市的猖獗，这些问题都从一个侧面折射出改革过程中政府与市场关系的不协调，虽不免以偏概全，却也可管中窥豹，观其一斑。

市场与政府关系是改革中的大问题，问题产生的原因也是深层次系统性的，首先市场高速发展，政策制定滞后；其次权利与市场边界不清；最后权利对市场规范不够。

根据以上原因，建议从以下几点做足工作，改善政府与市场关系。

第一，政府要进一步制定与市场相适应的政策。不难看出，处于政府行政管制下的出租车行业已经问题重重，其危害从司机权益到公民打车难遍布各个方面，这都说明了社会主义市场改革过程中政府在某些领域、行业的政策制定已经明显的滞后于现行市场

发展需求，市场运行过程中暴露出来的种种问题也一次又一次的要求政府在政策革新中有所作为。

第二，政府要逐步撤出利益分配。李克强总理说“要让人民过上好日子，政府就要过紧日子。”过度收取路桥费造成的物流业成本飞涨，巧立名目将公益性公路变成地方财政的来源大大降低了政府公信力，钓鱼执法等不合理罚款更是让老百姓深恶痛绝，而加快政府职能转变，深化政治体制的主要内容之一就是要从大政府向小政府，从管理型向服务性转变，在政府与市场这一领域，就是要简化行政审批程序、减少行政性收费，做到政府撤出市场利益分配。

第三，政府要规范市场秩序。市场调节在很多领域有其自身优势，但是我们不得不看到市场由于其利益导向性也存在着它自身的盲点，诸如利益诱惑导致的恶性竞争、欺行霸市、制假售假、商业贿赂等现象，都是我们必须用行政性手段坚决预与制止的行为，我省最近展开的“三打两建”活动就是规范市场秩序的有力例证。

我相信，政府与市场关系的问题是动态变化的，我们必须以发展的眼光看待它，坚信改革中与发展中的问题只有通过进一步深化改革、坚定发展来解决。正向李克强总理所强调的，在改革的过程中再深的水也要趟过去。

惠州华图 2018广东省考—上岸时间表			
课程类型	日期	课表	费用
基础精讲班 五周年活动	12月4-7日, 11-14日 (8天4晚)	行测6天3晚+申论2天1晚	999 每期限招20人
红岭决胜协议班	预约上课	基础+巩固提高+预测冲刺+鑫试 (无限学习, 专属督学)	31800 (笔试不过退 21000元; 面试不过 退17000元)
红岭培优笔面直通	2个月魔鬼集训, 带你上岸!	基础+巩固+强化+冲刺 (66天66晚)	49800 (住宿费54800)
红岭决胜班	12月9日-考前 (中间有休息)	24天基础班+9天题海班+7天强化集训营	18800 (住宿费23600元)
红岭决胜班 (基础)	2017年12月9日-2018年1月1日	行测16天+申论7天+模考1天	9980 (住宿费12680元)
寒假班	2018年1月20日-3月6日 (中间有休息)	24天基础+11天题海	15800 (住宿费19700元)
关于协议班制度	省考阶段: 基础+提高+冲刺, 学习费用是: 9980+6280+5680=21940元 考阶段: 提高+冲刺, 学习费用是: 6280+5680=11960元 面试阶段: 封闭特训班, 学习费用是: 8800元 现在, 笔面直通协议班, 可上完省考所有阶段的所有课程以及国考提高、冲刺阶段课程 承诺: 笔试均未进面, 退费21000元; 笔试通过, 赠送面试班, 面试未上岸, 退费17000元		
惠州华图: 惠州市惠城区新岸路1号世贸中心10楼A 联系方式: 0752-7387260 惠东华图: 惠东县华侨城大道17号8楼18 (大润发楼上) 联系方式: 0752-8520071 课程详情可电话咨询或识别二维码咨询)))			

动动手指转发，让更多的人一起来刷题 要加群，找 QQ: 3298003420